                              PROTOKÓŁ NR IX /2011
                                z IX  sesji Rady Miejskiej w Śremie

              
 odbytej w dniu 24 maja  2011 r.  w godz. 16.00 - 17.20  

                               w sali nr 13 Urzędu Miejskiego w Śremie.

Radni obecni wg listy obecności stanowiącej załącznik do protokołu. /Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu/. Obecnych 18 radnych.
Nieobecnych 3 radnych  tj. :

1. Jan Mieloszyński

- usprawiedliwiony,

2. Piotr Mulkowski

- usprawiedliwiony,
3. Zdzisław Żeleźny

- usprawiedliwiony.
Ponadto w Sesji uczestniczyli :

1. Adam Lewandowski

- Burmistrz Śremu,

2. Bartosz Żeleźny


- Z-ca Burmistrza Śremu,

3. Hanna Brukarczyk

- Sekretarz Gminy Śrem,

4. Magdalena Panke

- Skarbnik Gminy Śrem,

5. Małgorzata Juniewicz

- Koordynator Zespołu Prawnego, 

6. Piotr Ruta


- Starosta Śremski,

7. Sołtysi wsi :
  

- Orkowo,      Mórka,     Psarskie, 
8.Przedstawiciele mediów :   -   TV  "Relax",   Tydzień  Ziemi    Śremskiej, 




Tygodnik  Śremski, Portal Śremski i Kurier 




Śremski.
/Porządek obrad ,ogłoszenie , zaproszenia na sesję Rady stanowią załącznik nr 2 do protokołu./.
ad.1. Otwarcie sesji.
Pani Katarzyna Sarnowska - Przewodnicząca Rady Miejskiej w Śremie       otwierając IX sesję Rady Miejskiej, powitała radnych, Burmistrza, Sekretarza i Skarbnika Gminy oraz gości przybyłych  na sesję Rady. 
ad.2. Stwierdzenie quorum.

Przewodnicząca  Rady  stwierdziła, że na podstawie listy obecności na sali jest obecnych 18 radnych, a więc Rada jest władna do podejmowania prawomocnych decyzji. Poinformowała, że głosy liczą radni: Edward Szczepański i Wojciech Zajler , którzy na powyższe wyrazili zgodę.

ad.3. Przedstawienie porządku obrad.
Przewodnicząca Rady - Katarzyna Sarnowska przedstawiła porządek obrad IX sesji Rady : 
1.
Otwarcie sesji.
2.
Stwierdzenie quorum.
3.
Przedstawienie  porządku obrad.

4.
Przyjęcie protokołu z VIII sesji Rady Miejskiej w Śremie.
5.
Rozpatrzenie projektu uchwały Rady Miejskiej w Śremie w sprawie opinii na temat projektu uchwały Rady Powiatu w Śremie w sprawie likwidacji Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Szpital w Śremie.
6. 
Sprawozdanie Burmistrza z działalności w okresie międzysesyjnym.
7. 
Interpelacje i zapytania radnych, wolne głosy i wnioski.
8. 
Zamknięcie sesji.







ad.4. Przyjęcie protokołu z VIII sesji Rady Miejskiej w Śremie.

Przewodnicząca Rady poinformowała, że protokół z VIII sesji był wyłożony do wglądu w Zespole Obsługi Rady. Nie zgłoszono uwag i poprawek. Stwierdziła, iż wobec powyższego protokół został przyjęty.
ad. 5.
Rozpatrzenie projektu uchwały Rady Miejskiej w Śremie w sprawie opinii na temat projektu uchwały Rady Powiatu w Śremie w sprawie likwidacji Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Szpital w Śremie.
Przewodnicząca Rady poprosiła Pana Piotra Rutę - Starostę Śremskiego o zabranie głosu.
Pan Starosta - poinformował, że znana jest ciężka sytuacja Szpitala. Na szpitalu ciąży ogromny dług , który wynosi 67 mln zł, dług z którym Szpital chcąc funkcjonować na dotychczasowym poziomie , sobie nie poradzi bez pomocy z zewnątrz. W związku z tym Rada Powiatu podjęła działania, żeby lecznictwo mogło mieć miejsce i żeby było na odpowiednim poziomie. Poprosił radnych o pozytywne zaopiniowanie projektu uchwały Rady Powiatu w Śremie w sprawie likwidacji Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Szpital w Śremie. Pierwszym krokiem jest likwidacja SP ZOZ , po tej likwidacji Spółka , którą już powołała Rada Powiatu będzie mogła być zarejestrowana, zostanie wybrany Zarząd i Prezes, który tę spółkę zarejestruje w KRS. Spółka przejmie kontrakt z NFZ. Obecnie trwają negocjacje, bo najprościej by było, żeby przeprowadzić cesję, ale cesja nie zmieniłaby sytuacji Szpitala, gdzie 25% pieniędzy z NFZ zostaje przekazywanych Komornikowi, pozostałe 75% jest przekazywane do Szpitala. Szpital za te pieniądze nie jest w stanie się utrzymać. Pracownicy otrzymują wynagrodzenie netto, Szpital nie odprowadza pochodnych od wynagrodzeń , ZUS i wydatków publiczno -prawnych, które powinien odprowadzić do Skarbu Państwa. Po ogłoszeniu nowego konkursu Spółka otrzyma 100% kontraktu z NFZ bez obciążeń. Niezbędnym do tego jest podjęcie tej uchwały przez radnych Rady Powiatu, ale przedtem należy ją zaopiniować przez poszczególne rady gmin powiatu oraz przez rady powiatu, których mieszkańcy są w znacznej ilości leczeni w naszym Szpitalu. Opinię musi również wydać w tej sprawie Wojewoda i Sejmik Województwa Wielkopolskiego. Wojewoda wydał opinię pozytywną, Komisja Zdrowia Sejmiku Województwa  również zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały, natomiast Sejmik wyda opinię 30 maja br.
Radny Andrzej Mieloszyński podkreślił, iż na Komisji Pomocy Społecznej, Ochrony Zdrowia i Środowiska poprosił pana Starostę o przybliżenie, ile dokładnie wynosi zadłużenie Szpitala i powiedział Pan, że dług wynosi 60 mln zł plus 7 mln o które zwrócił się Urząd Marszałkowski. Poinformował, że ma przed sobą pismo Urzędu Marszałkowskiego Woj. Wlkp.z 9 maja 2011 r., którego fragmenty zacytował :
" W związku z zadłużeniem Szpitala Powiatowego w Śremie z tytułu nierozliczenia dwóch projektów ze środków europejskich w ramach WRPO realizowane są przez Szpital dwa projekty : Poprawa jakości świadczonych usług medycznych w powiecie śremskim poprzez rozbudowę i modernizację szpitala" oraz projekt :" Doposażenie Bloku Operacyjnego i Oddziału Ortopedii i Traumatologii Narządu Ruchu Szpitala w Śremie." Realizacja wyżej wymienionych projektów została zabezpieczona przez Powiat Śremski w budżecie powiatu, co również w przypadku jednego z projektów zostało poparte pisemnym oświadczeniem o zabezpieczeniu środków Pana Tadeusza Waczyńskiego - wówczas Starosty Powiatu oraz Pana Piotra Ruty - wówczas Wicestarosty Powiatu. Powiat następnie wycofał się , bez poinformowania instytucji zarządzającej. Ponadto powyższy sposób postępowania obniża wiarygodność Powiatu Śremskiego jako przyszłego wnioskodawcy o środki unijne. W wyniku pobranych w I kwartale 2010 roku i do dzisiaj nie rozliczonych zaliczek na oba projekty, powstało zadłużenie, które na dzień 6 maja br. wynosi 4 653 590,29 zł, należność główna i odsetki. Ze względu na fakt, że Zarząd Powiatu nie podjął żadnych działań w kierunku znalezienia rozwiązania, wszelkie zobowiązania przejdą na podmiot założycielski tj. Powiat Śremski. W przypadku nie uregulowania należności względem Instytucji Zarządzającej, bądź braku przedstawienia jednoznacznej gwarancji rozliczenia projektów ze strony Powiatu w terminie do 16 maja 2011 roku, Instytucja Zarządzająca rozważy wypowiedzenie obu umów. Spowoduje to wzrost wymagalnego zobowiązania z odsetkami jak dla zaległości podatkowych do kwoty ogółem 12 955 463,83 zł ( stan na 6 maja br). W świetle powyższego, zwracam się z uprzejmą prośbą o niezwłoczne przekazanie stanowiska Rady Powiatu Śremskiego w przedmiotowej sprawie."
Stwierdził, iż jego zdaniem , po dodaniu kwoty, o której wyżej była mowa , zadłużenie Szpitala wynosi 73 mln zl. Poprosił Pana starostę o uściślenie lub sprostowanie tego. Następnie spytał się, jakie jest stanowisko Rady Powiatu w przedmiotowej sprawie, jakie stanowisko Rada Powiatu podjęła ?

Pan Starosta wyjaśnił, iż zadłużenie w Szpitalu jest codziennie inne, codziennie są wykonywane operacje finansowe, zakupy leków, catering itp. Najbardziej zbliżoną do stanu realnego jest kwota 60 mln zł plus 7,2 mln zł zwrotu do Urzędu Marszałkowskiego w rozbiciu na te dwa projekty. W związku z tym, iż taką kwotą obciążył nas Urząd Wojewódzki, to o takiej możemy rozmawiać. Pewną część zaliczek szpital rozliczył i Marszałek to uznał. Pozostałe zaliczki nie zostały rozliczone. Pismo wpłynęło 12 maja i wymaga od nas opinii do 16 maja. W jaki sposób miała zebrać się rada, wymaga to czasu i zachowania pewnych elementarnych terminów. Rada nie podjęła żadnej opinii w tej sprawie. Ten problem był dyskutowany na innej sesji, która została zwołana w sprawie Szpitala. We wtorek przyszły dwa pisma rozwiązujące umowy o dofinansowanie, gdzie domagają się od szpitala kwoty ok. 7,2 mln zł. Kolejna rzecz, to kwestia zabezpieczenia, którą Urząd Marszałkowski podnosi w piśmie, ale nie umieścił tego w umowie o dofinansowaniu.
Radny Marcin Chwałczyński spytał się, jak Państwo zamierzacie rozwiązać problem zadłużenia, czy prowadzone były analizy i przymiarki dotyczące zwolnień pracowników, na jakim poziomie będą zwolnienia?

Pan Starosta odpowiadając, stwierdził, iż zwolnienia pracowników według niego nie będzie, ponieważ poprzednia Pani Dyrektor zwolniła ok. 90 osób. Te ruchy jeżeli będą , to będą niewielkie i będą wynikały z bieżącego, normalnego funkcjonowania Szpitala, np. wczoraj 2 osoby zwolniły się ze Szpitala. Następnie poinformował, iż odbywa się konkurs na program i wykonanie tego programu dla firm, które zajmują się czymś takim i wykonują to. W tym konkursie jest zapis, że interesuje nas zarządzanie długiem. Zgłosiły się 2 firmy, jedna odpadła, przedstawiła dwustronicowy dokument, że ktoś nam napisze cudowny program jak wyjść z długów. Została druga oferta, która przeszła dalej do oceny merytorycznej. Ta firma proponuje formę działalności jako spółka prawa handlowego, płacąc powiatowi ok. 1 mln zł rocznie plus współczynnik inflacji. Pozwalałoby to na zaspokojenie wierzycieli , a w roku 2022 pojawiłoby się 15 mln zł za budynki, które są własnością powiatu i nie są obciążone i drugie 15 mln zł za odkupienie udziałów w spółce. Zostałoby ok. 10 mln zł długu. To są oczywiście propozycje, nie do końca nas satysfakcjonujące. Jest propozycja spotkania z tą firmą i podjęcia negocjacji, żeby te pieniądze były większe. Komisja konkursowa jeszcze działa, potem przedstawi sprawozdanie Zarządowi a potem Radzie Powiatu. Generalną zasadą i założeniem jest to, że wykorzystujemy przepisy, podejmujemy uchwałę o likwidacji dając sobie dość długi okres czasu na rozwiązanie problemu. Od 1 lipca br. wchodzą w życie inne przepisy i z automatu trzeba będzie przekształcić ten Szpital w formie spółki. Jeżeli Szpitala nie przekształcimy, to powiat będzie spłacał ujemny wynik finansowy, a na to powiatu nie stać, a ustawa daje nam na spłatę długu rok czasu.
Radny Marcin Chwałczyński stwierdził, iż wobec tego macie Państwo czas do końca czerwca , żeby uporać się z tym problemem, bo jak odrzucimy firmę, to co ?

Pan Starosta stwierdził, że najpierw należy podjąć uchwałę o likwidacji Szpitala, i jeśli ktoś rozpocznie działania na starych przepisach to może dalej funkcjonować, to co będzie działo się z konkursem, to całkiem inna sprawa.
Radny Marcin Chwałczyński spytał się, jak długo będzie trwało przejęcie ?

Pan Starosta odpowiedział, że może to trwać pół roku lub dłużej patrząc na wielkość Szpitala. Nie pozwolimy na zamykanie oddziałów. Zabezpieczymy się w formie umowy. Jeśli nie będzie zgody, to ogłosimy kolejny konkurs lub powiat będzie prowadził tą spółkę.

Radny Andrzej Mieloszyński stwierdził, że rozumie, iż powiat chce rozwiązać problem jak najlepiej, ale co będzie jeżeli w trakcie roku NFZ podpisze umowy z nową spółką na świadczenia usług w mniejszej kwocie, np.: o 10% mniej ? Czy są gwarancje na takie same środki ?
Pan Starosta wyjaśnił, iż nie będzie takiej możliwości, proces przejmowania zadań przez spółkę będzie długotrwały. Zakłada, że minie te 3 miesiące, a prawdopodobnie pół roku, czyli będzie to już nowe kontraktowanie. Nie dopuszczamy też, żeby to była cesja. Spółkę po to tworzymy, aby pieniądze z NFZ wpływały do Szpitala w całości.
Radny Robert Piątek poinformował, że wczoraj na posiedzeniu Komisji Pomocy Społecznej, Ochrony Zdrowia i Środowiska była długa rozmowa z Panem Starostą. Komisja zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały, 4 głosami "za" i 3 głosami "przeciw". Przeciw głosowali radni PiS i Wspólnego Śremu. Następnie zauważył, iż Mazowiecki Fundusz Zdrowia wypłacił za nadróbki. Czy z tego tytułu, Szpital poda sprawę do Sądu, czy zleci to Starostwu, żeby odzyskać środki za nadwykonania z Wielkopolskiego FZ ?
Pan Starosta stwierdził, iż Szpital jest samodzielną, samofinansującą się jednostką posiadającą osobowość prawną  i tylko Szpital może wystąpić do Sądu o wypłatę przez NFZ wykonanych nadróbek. Był zwolennikiem takiego działania, mając na uwadze, że Mazowiecki Fundusz Zdrowia wypłacił wszystkie nadróbki, ale jest opinia prawna, że każdy z Dyrektorów Wojewódzkich NFZ jest niezależny i mało tego, wątpliwy jest fakt, że za nadróbki możemy coś uzyskać, tym bardziej, że podpisuje się umowę na wykonanie określonej ilości usług, nie więcej. NFZ ma obowiązek wypłacić za usługę ratującą życie i za urodzenie noworodka. Nie ma możliwości, żeby zmusić NFZ do zapłaty za nadróbki. Kolejna kwestia, to fakt, że musimy zapłacić 5% kwoty, której się domagamy czyli 1,25 mln zł, a takiej kwoty Szpital nie ma. Może okazać się, że nie uzyskamy 25 mln zł za nadróbki, a dodatkowo stracimy 1,25 mln zł. Jest to zbyt duża kwota, którą można stracić, stąd Pan Dyrektor poprosił o dodatkowe opinie prawne w tej kwestii. Trwa konkurs ogłoszony przez Wojewodę poprzez NFZ na ratownictwo medyczne, czyli na karetki na kwotę w wysokości 3 mln zł. Jest to dochodowa działalność. Z tego co wie, a takie informacje zbiera, są duże szanse, żeby ten konkurs wygrać. Te pieniądze by się przydały panu Dyrektorowi.

Radny Marcin Chwałczyński spytał się, kto odpowiada za sytuację Szpitala, kto będzie likwidatorem ?

Pan Starosta odpowiadając, stwierdził, iż nikt z nas nie odważy się wskazać, kto jest winnym, gdyż może to być użyte przeciwko nam. Kto jest winien, badają to odpowiednie służby państwowe. Poprzedni Zarząd zgłosił sprawę do Prokuratury, która przekazała ją Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego. Śledztwo trwa. Powiat wykonał bardzo dużo, aby umożliwić Szpitalowi spłatę tego długu. Szpital wziął kredyt na 8 mln zł i w grudniu ubr. powiat spłacił 4,2 mln zł, ponieważ poręczył ten kredyt. Jeżeli chodzi o likwidatora, to jeszcze nie wiadomo kto nim będzie.
Radny Andrzej Mieloszyński stwierdził, iż co nowy dyrektor Szpitala, to była restrukturyzacja i z 3 mln długu zrobiło się 67 mln. Cytując ostatni akapit uzasadnienia projektu uchwały, zauważył, iż pomoże to rozwiązać problem Szpitala. Życzył jak najlepszych rozwiązań i aby Szpital się rozwijał a nie zwijał, a osoby hospitalizowane były dobrze leczone i zadowolone.

Na tym dyskusję zakończono.
Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu uchwały,

"za" głosowało 10 radnych,
wstrzymało się od głosu 3 radnych,

przeciw głosowało 5 radnych.

Uchwała Nr 79/ IX / 11 została podjęta.
/Uchwała Nr 79 /IX /11  stanowi załącznik nr 3 do protokołu, pismo Starosty wraz z projektem uchwały oraz pismem związków zawodowych stanowi załącznik nr 4  do protokołu/.

Przewodnicząca Rady ogłosiła 10 minutową przerwę.
Po przerwie wznowiono obrady.

/Salę obrad opuścili radni : Zygmunt Ciołek, Jakub Tylman,Marcin Szydłowski, obecnych na sali 15 radnych./

ad.6. Sprawozdanie Burmistrza z działalności w okresie międzysesyjnym.
Sprawozdanie   z   bieżącej  działalności  przedstawił i omówił  Pan Adam Lewandowski - Burmistrz Śremu. /Sprawozdanie  stanowi załącznik nr 5  do protokołu./

ad.7. Interpelacje i zapytania radnych, wolne głosy i wnioski.
Radny Andrzej Mieloszyński podziękował Pionowi Pana Roberta Mielcarka za szybkie załatwianie spraw , a mają ich dużo, jak np. oświetlenie, ubytki chodników, nasadzenia zieleni itp. Mieszkańcy bloku przy ul. Kilińskiego 24 prosili aby przekazał podziękowania za nasadzenia trawnika na przeciwko ich bloku. Następnie złożył następujące interpelacje :

- poprosił o postawienie znaku - zakaz parkowania - na terenie placu manewrowego przy ul. Środkowej i Krótkiej,

- poprosił o wykorzystanie terenu zielonego przy ul. Stary Rynek oraz część ulicy Łazienkowej pod mostem,  na parkingi.

Przewodnicząca Rady - Katarzyna Sarnowska poinformowała, że kolejna sesja odbędzie się 2 czerwca o godz. 11.00, terminy posiedzeń komisji zostały radnym przekazane. Poinformowała, iż wpłynęło do wiadomości Rady, pismo Pana Piotra Filipiaka w sprawie..
Wpłynęły pisma dotyczące podpisania umów najmu na lokale szkolne ze szkoły Podstawowej Nr 6 im. Braci Barskich w Śremie i ze Szkoły Podstawowej nr 1 im. Mikołaja Kopernika w Śremie.

W lipcu komisje będą odbywały się w godzinach dopołudniowych. Radni otrzymali zaproszenie na wzięcie udziału w II Zjeździe Samorządów Aglomeracji Poznańskiej 15 czerwca 2011 roku o godz. 15.00 w Auli UAM ul. Wieniawskiego 1 w Poznaniu
ad.8. Zamknięcie sesji.







Przewodnicząca Rady -  Pani Katarzyna Sarnowska stwierdziła , iż porządek IX sesji Rady Miejskiej w Śremie został wyczerpany i zamknęła obrady sesji o godz. 17.20 dziękując wszystkim za przybycie.








       Przewodniczyła :






     Przewodnicząca Rady Miejskiej








   Katarzyna Sarnowska
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